

# TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 4 frt. <sup>80</sup> Negyed évre . . . 1 frt.  
Fél évre . . . 2 frt. <sup>80</sup> Egyes szám ára 8 kr.  
Megjelen minden vasárnap reggel.  
Hirdetéseket úgy a kiadóhivatal, mint a Reiter-  
ügynökség Budapesten jutányosan vesz fel.

Felolós szerkesztő:

S Z I L B E R J Á N O S.

## SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellem  
részét illető minden közlemény intézendő.

## KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizeté-  
sek, hirdetések intézendők.

## A műút sorsa.

Alig van ma kérdés, mely inkább érdekelné városunk közönségét, mint annak a műút sorsának eldőlése, mely a vasutól a plébániai templomig tervezetik, s melylyel lapunk már ismételve foglalkozott.

Valóságos tengeri kigyóvá nőtte ez ki magát, melynek kiinduló pontja is hibás lévén, sehogy sem akar a megoldás helyes medrébe visszatérni, mivel olyan tényezők nyertek benne érvényesülést és illetéktelen befolyást, melyek a város jól felfogott érdekeit nem akarják respektálni. —

A múlt vasárnap délután három órákor tartott rendkívüli közgyűlés újból foglalkozott ezen kérdés megoldásával s ez az oka, hogy az út ügyének jelenlegi állapota ismertetésére közönségünk tájékoztatása végett mi is visszatérünk.

A dolog jelenleg úgy áll, hogy miután a belügyminister a közgyűlés föllebbezése daczára helybenhagyta a vállalkozóval kötött szer-

ződést, a vállalkozó már építésbe szeretné venni az utat.

Azonban a szerződést oly alakban, a mint azt a minister jóváhagyta, el nem fogadhatja a közgyűlés; mert annak kapcsán újabb és ismeretlen terheket szeretne a kegyelmes minister községünknek nyakába háritani, melyek nem foglaltatnak a szerződésben s épen azt bizonyítják, hogy ezt az elhamarkodott, felületes szerződést nem lett volna szabad a kegyelmes ministernek jóváhagyni.

A minister ur nevezetesen azt kívánja, hogy a mennyiben az utcai árkok mélyítéséből több földet már nem lehet nyerni, a kövezet alá megkívántató földmennyiséget a város a saját költségén szállítsa. Mely ministeri határozatot a vállalkozó sziveskedett is a saját javára elfogadni. —

De azontul a kegyelmes minister még azt is kívánja, hogy a vasut-utca és fő-utca összetorkolásánál a kövezet kiszélesíttessék az utnak hirtelen kanyarodása miatt és mert kidolgozott tervek az út

építéséhez nincsenek, a szegedi államépítészeti hivatal gyakorolja valamely közegre által az út kiépítésénél a felügyelet. Ámde sem a kiszélesítés, sem a felügyelet költségeit nem akarja a vállalkozó viselni. —

Ezek daczára az alispán és a főszolgabíró a közgyűlés feloszlata-sának terhe alatt sürgetik az út építésének haladéktalan megkezdését. A vasárnapi közgyűlés tehát azért ült össze, hogy meghallgassa és tudomásul vegye egyrészt a minister helybenhagyó határozatát és egyéb rendelkezéseit, másrészt pedig az alispán és főszolgabíró sürgető felhívásait az út építésének megkezdésére. Együttal pedig határozzon a földmennyiség szállítása, az út kiszélesítése és a felügyelet költségeinek tárgyában.

A közgyűlés azonban a hivatalos presszió daczára sem volt azon helyzetben, hogy a kérdés érdemében határozhatott volna részint mert az ügyiratok átvizsgálására kiküldött bizottság nem terjeszthette be jelentését, mivel az iratok közül több

## T Á R C Z A

### Visszavert attak.

Irta: Vértesi Gyula.  
(Folytatás)

Mert sok mindeuféle asszony van ám!

Van, a kit egy mámoros pillanat hevében kell kapitulációra bírni; vannak erényesek, a kikhez hódoló alázattal, szenteskedve kell közeledni s szidni a bűnt, a szenvedélyt és szidalmazás közben megkezdni az ostromot; van a kinél hiába való minden, míg a vére nem hajtja a bűre, van a ki bűnnek tartja a gyönyört, van a ki gyönyörnek a bűnt, van a ki kikacagja a szerelmi viszonyokban az idealizmust, van a ki azt keresi.

S a főhadnagy ur meg van róla győződve, hogy Ákosné ilyen.

Óvatos és költői színezetű támadásra van szükség!

— Adjuk az ábrándozó legényt, gondolja magában.

— Higye el édes Klementin, amit én maga iránt érezek, az nem olyan szerelm, mint a többi ember szerelme szokott lenni. Nemes, tiszta tűz ez, nincs benne szemeryi földi salak sem. Most is, mikor ezen a kedves, bájos őszi reggelen, itt a tiszta, fényes égbolt alatt, a lassan hervadó táj hangulatá-

ban rám néz ezzel a csodásan ragyogó, lányos kifejezésű szemével — csak egy vágy él bennem, hogy bárcsak válnék kővé minden itt körülöttünk, a rét, a fák, a napsugár, a kék ég — minden, mi ketten is, s maga nézne így rám mindég, örök időnkig.

És Klementin amint ebben a pillanatban belenézett a fiatal tiszt szemébe, csakugyan úgy tűnt fel neki, mintha onnan valami tiszta szerelem ragyogását olvasná ki. A hangjából is csak az ideálisan szerelmes ember vallomásának a rezgését érezte.

Az első férfi, a ki önzetlen, tiszta szerelmet kínál neki, az első férfi, a ki nem olyan nyomorult, mint a többi, a kik eddig körülrajongták.

Ugy tűnik fel előtte, mintha eljött volna a megváltó, a ki majd kiirtja szivéből a férfiak iránt való megvetését, utálatát. Mert eddig gyűlölte őket mind. A férjét, a ki nem adott neki a szivéből semmit, csak szeretőjének tartotta s a többi gavallért, a ki körülvette, mint a legyek a mézet . . .

Végre talált egy férfit, a kinek szive is van! Végre talált egyet, a ki különb a többinél!

▲ faszor végén, egy kis nyárfa-erdő állott. Ott szokták tartani a városbeliek a nyári mulatságaikat. Az erdőcske középtáján van a letaposott sűrű táncz hely.

Csöndes, hangtalan volt az egész erdő, csak néha zizegték a hervadni kezdő nyárfalevelek, a mint szellő suhant át közöttük.

A tisztáson lováról leugrott a férfi, leemelte az asszonykát is, a lovakat kikötötte s azután karját nyújtotta a szép asszonynak.

— Jöjjön, sétáljunk egy kicsit!

Az asszony máskor a viláért sem tette volna meg, de most minden habozás nélkül nyújtja oda a karját. Kezdi érezni, hogy valami ellentállhatlan erővel uralkodik már fölötté ez a férfi.

És Gaál főhadnagy urnak sokkal jobb szeme van minthogy észre nem venné.

Csak folytatni az attakot! Karja oda fonódik a karsu derékra!

— Szeretem, szeretem — suttozja azután s odahajol a finom, fehér arcz felé, hogy megcsókolja.

Ákosné azonban kibontakozik az ölelő karokból, megáll előtte s nagy sötét szemével benéz mélyen, hosszan a férfi szemébe, mintha csak azon keresztül a lelkében akarna olvasni. S így kérdi tőle:

— Igazán szeret?

— Esküszöm.

— Akkor kérem önt, könyörgök önnek, ne öleljen át, ne akarjon megcsókolni, ne akarjon bírni, csak nézzen a szemembe s mondja, hogy szeret, szeret és én oly boldogan fogom hallgatni. Tiszteségesen még úgy sem mondta senki sem ezt az édes szót. Később lehet, hogy az öné lesz — de most még hagyjon meg ebben az édes álomban, hogy találtam egy embert a ki jobb,

Ötödik évfolyam.

fontos okmány hiányzik, s ennek beszerzését még szükségesnek tartja; részint pedig mert költségvetés hiányában megkövetelőleg sem tájkozhatta magát, hogy a műútnak a Lantos-ház mellett tervezett kiegészítése és a minister által kívánt felügyelet költségei mennyibe kerülhetnek?

Ezen okoknál fogva tehát nem fogadta el Sohlya Gyula főjegyzőnek azon határozati javaslatát, hogy a földmunkálat teljesítése iránt már most intézkedjék, a szükséges kölcsön felvételére nézve pedig az előjáróságot bizza meg, hogy valamely pénzintézettel egyezkedjék: hanem Sohlya Gyula és Hölzer Adolf jegyzők szavazata ellenében Szvoboda Ferencz azon indítványát emelte nagy többséggel határozattá, hogy a föld szállítását a város számlájára egyáltalán nem fogadja el, mert a vállalkozó szerződésileg kötelezte magát minden föltétel nélkül az ajánlatában is kitett földmunkálat teljesítésére. A fölveendő kölcsön tárgyában pedig akkor határoz, mikor majd előtte lesz mind az utszélesítés, mind pedig a felügyelet költségvetése és tisztaban lesz azzal, hogy mennyit tesz ki az a szükséglet, melyet kölcsönrel kell fedeznie?

A közgyűlés tehát egészen helyes uton jár a kérdés megoldásában, mert a szerződés álláspontjára helyezkedett s azzal szemben a miniszternek sincs meg az a joga, hogy a városra oly terheket diktáljon, melyek a szerződésben benne nem foglaltatnak. És arra sem kötelezhető a közgyűlés, hogy az előjáróságnak a kölcsön felvétele iránt

tisztességesebb a többinél — aki előtt több a szerelem a bírasi vágnál.

Reszketve nyujtotta kezét a férfi felé s a szeme tele jött könnyel.

— Szeressen, szeressen, ugy sem szeret engem senki a világon . . .

A főhadnagy ur, meggyőződése szerint, jobban ismerte a nőket, minthogy fel ne ismerte volna ezt a harmadik stádiumot.

Ez már egészen sublonszerű dolog.

— Ne bántson! . . . Igazán szeret?

. . . Azután a könnyek . . .

Oh ezeket a könnyeket jól ismeri, s mindég úgy tüntek fel neki, mint a kapituláló várak fehér lobogói. A megadás apró ragyogó hirnökei ezek.

Melléhez szoritja a szép asszonyt s lángoló arcczal, szomjas ajakkal keresi az ajkat. Az pedig, mikor látja a lángoló arcot, a vágtyól égő szemeit s érzi a férfi forró lehelletét, egyszerre csak kimondhatatlan undor tölti el a lelkét. Mintha csak valami szép álomból ébredt volna fel a durva valóságra.

Eltaszítja magától a férfit s undorral, megvetéssel néz rá. Egy pillanat alatt kiszállt lelkéből a szerelem. Hiszen ez is olyan mint a többi!

Pedig lehet, hogy ha a főhadnagy ur csak egy kevés ideig várt volna még, hát az asszony maga borult volna a mellére. Csak még egy kis ideig kellett volna az ábrándos szerelmeit adnia s nem vesztette volna el a csatát . . .

megbiztatást adjon, mielőtt a szükséglet mérvét ismerné.

Ennélfogva a fölosztással való fenyegetést nem tekinthetjük másnak, mint indokolatlan presszióknak, melytől a közgyűlésnek már csak azért sincs oka megijedni mert valamely képviselő testület felosztására se nem a főszolgabíró, se nem az alispán; hanem a megye törvényhatósága tesz előterjesztést a a belügyminiszternek.

Jó lesz tehát, ha a megyei főtisztviselők respektálják saját hatáskörüket s nem ijesztgetik a közgyűlést mumussal ott, hol az épen a község érdekeit szorosán szeméi előtt tartja, s azok a pákulicz fondorlatok ellenében megvédeni akarja; mert annyit a közgyűlés is tud, hogy a képviselő testület felosztásának csak akkor lehetne helye, a felsőbbségnek fegyelmi határozatát, vagy a törvény rendelkezését nem akarná végrehajtani: nem pedig akkor, mikor a minister oly terheket akar a pákulicz gazdálkodás által az anyagi tönkretetés szélére taszított községünkre róni, melyek az általa helybenhagyott szerződésben nem foglaltatnak.

Különbözik pedig ha ugy tetszenék a megye hatalmasainak, ám méltóztassanak a közgyűlés ellen procedálni, a képviselőtestületnek mindenestre lesz annyi ereje, hogy a törvény alapján a maga jogkörét a pákulicz tendenciákkal szemben megvédelmezze.

Figyelő.

### Az éjszakai védgát.

Midőn a várost az árvizek veszélyesen szorongatták s ama baljóslat kezdte a lakosokban gyökeret verni, hogy ezen meg-megújuló árvizek veszélyességükkel alább nem hagynak, nem kell több idő, mint egy fél-század s a templom is a folyó medrébe szakad. Kellott tehát valami védelemről gondoskodni.

Legyünk őszinték s valljuk be az igazat. Ezen téglázat és kőhányás eszméje legelsőbben is Szvoboda Ferencz ur elméjében fogamzott meg, ki ezen eszméjének pártolókat szerzett, mely eszme aztán társulás útján az akkori országgyűlési képviselő néhai Csátár Zsigmonddal is megbeszélte, ő egy küldöttséggel élén az akkori nemeslelkű miniszternél az eszmének realizálását kérte.

A jólelkű miniszter nem tett ellenvetéseket, hanem a várossal egyezsége lépett s mikéntjé a védgát megerősítésének megbeszélte s teljesítését fogauatba is vette.

Vannak sokan, kik azt állítják, hogy az egész mű a néhai nemes Ordódy miniszter teremtménye. Nem vonjuk kétségbe, hogy a kivitel oroszlányrésze Ordódy érdeme, de adjuk meg kinek-kinek — ha még ellenségei vagyunk is — a magáét. Legeklatan-sabb példája ennek maga az igazságos és nemes lelkű Ordódy miniszter, midőn sokuuk előtt a Tiszaparton egy egyén azon szavára hogy e művet a minister ó nagyméltóságának köszönhetjük, elődázta magától azon kijelentéssel, hogy ezt ne neki köszönje meg Csongrád, hanem elődjének, aki lélekkel szorgalmazta e védgát kiépítését.

Nemes lélek! légy áldva porodban is! Ki a dícsőséget ezen védgát alkotásában magadról elhárítani kijelentette.

Ismételjük: Legyünk őszinték! a terv legelőször — lehet hogy csaldunk — Szvoboda Ferencz ur elméjében fogamzott meg, hogy aztán e megbecsülhetlen eszme tejtérálására pártot szerzett s az országgyűlési képviselőt is — ki aztán a küldöttséget a miniszterhez vezette s a dolgot referálta — megnyervén, a dolog aztán könnyebben haladt, az kétségbe nem vonható.

Van tehát egy hatalmas és az idő vizsontagságaival okos fölvigyzattal daczó védgátunk a város éjszaki részén, mely tán századok multán is főnáll, csak avatatlan kezekbe ne kerüljön a föntartása, mely inkább ártalmára, mintsem hasznára lesz a védgátunk.

Hogy most avatatlan kezekben van e védgát fölvigyzata, nem kellenék egyebet fölhoznunk, mint azt, hogy a város által kisajátított ház mellett egy árok (!) ásott, mely árokból aztán padka hányatott a gátér mellé.

Hogy honnan vette a valóban nagy doktor ezen tudományt, hogy a megülepdedt gát mellé árkot húzat, hogy aztán nagyobb árviz idején mintegy csatornát készítsen az átszivárgó viznek! mert hiszen azt csak tudnia kellene a bölc (?) intézőnek, hogy a természetes föld inkább vízvezető talaj, mint a hányott, megülepdedt söt biztosan a megfukrózott föld! de azért az intéző megásatta a védgát mellékét. Ne feltse az intéző azon gátat, mert annak két erős védelme van, tudniillik: a téglázat és a kőhányás.

Elvárjuk, hogy a hatóság illető helyen megteszi a maga jelentését ezen ferde és oktalan munkálat ellen!

Ha nem volt más dolga az intézőnek, ott vannak a krisztus tövis — gledicia akácok ültetvénye, mit alapjában csak — selni tudunk, de az elültetéshez — ugy látszik — annyit ért az intéző, mint hajdu a harangöntéshez! Elültetette a mult évben a tövis akácfácskákat a töltés mentén még pedig ugy, hogy egy csapatban öt-hat fácska is össze volt csomagolva, aztán ugy ültették ezt a fákat, amint az Isten megteremtette, sem meg nem metszették, sem a kellő viztartó helyet ki nem hagytak a töveinél. A nyáron a gaz fölverte s a fák kiszáradtak.

Erre lett volna gondja az intézőnek, nem a helytelen árok ásatásra, melyet még a legkevésbébbé praktikus parasztember is helytelenit, tudván azt, hogy ezen árok árviz idején igen hatalmas vízvezető csatorna lehet. —

Most ismét ültetik a fácskákat, de ha ismét az Istenre bízzák a fölügyeletét, ismét nagyrészen kipusztulnak, elszáradnak ezen fácskák s a mellettök növe fű kiszívja életnedvöket, ha nem kapálják.

Meg is lett drótozva ismét a város, mint egyik helyi lapunk a mult évben megírta. Persze ki lett a nagy intézői ítélet mondva, hogy a ki e d óton átmerészel hágni, vagy bujni, hát 2 frttal büntetetik. No hát látjuk, hogy a játszó gyermekek biz erre a sarczra nem igen hederitenek s ezekkel is úgy járna a büntetéskor az intéző, mint mikor a mult évben egy libát megfogott a töltés oldalán s zálogba vitette s midőn a tulajdonosa megjelent, kérdvén a zálogdíj mennyiségét, az intéző 5 frtot követelt. Persze nem volt a tulajdonos is örült, hogy egy 50—60 kros libáért 5 frtot fizessen, megtagadta tulajdonjogát a libához az ezt hallók nem kis multságára. Azt meg már a bíró sem erőszakolhatja, hogy valaki valamely jószágot elfogadjon, ha ő megtagadja tulajdon jogát hozzá!

Ehhez aztán valami Salamoni bölcsesség nem kellett, hogy 60 kros libáért valaki a zálogból kiváltásnál majd 5 frtot fizessen.

Tehát összegezzük nézetünket így: Az árokásásnak a védgát tövében békesség adassék. Az elültetett ledicziában gond fordítassék úgy, hogy azok locsoltassanak és kapáltassanak sat.

A helyes eljárásnak megadjuk a magáét így: sárkányfarki vízleeresztő építkezést nagyon helyeseliük, csak erre is gond fordítassék, hogy kellő időben nyitassék és zárassék el: s a pusztitástól védelmezessék. —

**Ujdon-ságok.**

— **Hock János békés-csabai plébános.** Békés-Csaba városa, miut a csabai katolikus egyház kegyura, ma délelőtt tartott közgyűlésében Hock János orsz. képviselőt közfelkiáltással megválasztotta plébánosnak. A városban az öröm és lelkesedés leirhatatlan. Midőn a választásnak hire a képviselőházban elterjedt, pártkülömbőség nélkül siettek kifejezni szerencsekívánataikat a rokonszenves képviselőnek, a ki nemcsak parlamenti sikeréinél, hanem irodalmi működésénél és fényes szónoiki tehetségénél fogva is egyike a közélet legkiválóbb alakjainak. Midőn pedig Hock János ma délután az „Otthon“-ban megjelent, a hírlapírók és írók zajos ovációban részesítették pályatársukat és üdvözlő táviratot küldtek Körösy csabai főjegyzőnek. A képviselőseget, mely kompatibilis az egyház állással, Hock János meg fogja tartani. Az „Otthon“ írók és hírlapírók körében még a héten bankettet rendeznek Hock János tiszteletére.

— **Városi közgyűlés** lesz f. hó 24-én délelőtt 9 órakor a községháza tanácstermében, melynek tárgysorozatát térszűke miatt nem közölhetjük.

— **A városi közgyűlés tárgysorozatának** 7-ik pontjából olvastuk, hogy a város megvan kívánva a „Kaparás“-féle vendégfogadónak 8000 frt árban megvételére. Ezelőtt több mint két évtizeddel volt már erről szó, hogy jó lenne kórháznak ezen épületet megszerezni a városnak. Meg is bizta az akkori közgyűlés az öreg S. A.-t mint a szegényügyi bizottság elnökét, hogy a megyei főorvost megkérve, vele vizsgálják meg az épületet. A szegény ápoló-elnök ezen megbízásban el is járt s az épület ára iránt is kérdést tett a tulajdonos grófnál, ki a vételért 15,000 frtban állapította meg. Az elnök hajlandó volt az épület vételárát a közgyűlés jóváhagyása reményében 8000 frtban megajánlani, de erről a tulajdonos hallani sem akart. Most ime a megvétel realizálható lenne, tehát bölcseségére bizzuk a városatyáknak, hogy megköltessék-e az alku? s a ki ezt ellenezni akarja, tartsuk-e azt barátjának az ápolóügyek!!

— **Elvetette a sulykot.** A „Szentés és Vidéke“ mult vasárnapi számában az állítatik, hogy a „Csongrádi 48-as Kör“ f. hó 8-án tartott Kossuth-gyász ünnepélyen 300-an — mond: háromszáz — jelentek meg. No hát ez állítás épen oly valótlan, mint a másik, ahol egy gyűlésen öten jelentek meg. Csak — amennyire lehet! . . . igazat mondjunk uraim még akkor is, ha az nem így történt is! Alkotmányos szabadság élvezettel bírnak . . . csinálja kiki a dolgát úgy, amint neki tetszik, csak azzal barátjainak kárt ne tegyen. Azt hisszük, midőn e szerény 48-as kör ünnepélyt rendezett a hallhatatlan Kossuth Lajosnak, ezzel nem ártott senkinek. Kár tehát ezen szép cselekményből gúnyt űzni, mert hiszen mi köze ahhoz a 48-as körnek, hogy S. mit tett Szentesen? de hogy a kör szép és kegyeletes ünnepélyt rendezett, az csak becsületére válik. Dia.

A múlt talán valahára kiépül mindazon ellenvetések daczára is, melyek ezen építkezések ellenében fölmerültek! Kiépül még annak daczára is, hogy S. J. képviselő kimondotta, hogy egy virágcserepnyi földet sem adunk hozzá. Híjába hangoztatta S. barátunk, hogy csináltassák meg azok, kik elrendelték, már t. i. a miniszter és alispán vagy az előbbi képviselőtestület? Azonban annak lett volna értelme, ha ugy okoskodott volna, mint Sz. F. képviselő, ki az ajánlat harmadik pontjára támaszkodva, mely a földmunkának szintén a vállalkozó általi teljesítését foglalja magában, tehát ezt a város eszerént nem tartoznék teljesíteni. Azonban, hogy föld és homok anyagot ne adjon a város, örülnénk, ha ezen tartozás alól kibújhatna a város. Sajátságos volt, midőn az elnök és Sz. F. kijelentették, hogy a múlt okvetlen kiépül, mily hallgatagok lettek egyszerre az ellentmondók. Mi is óhajtottuk volna, hogy a múlt iránya n.ás legyen, mint most terveztetett, de elkéstünk jóakarattunkkal s a múlt épül az első megállapodás szerint.

— **Egy igen helyes intézkedés.** Mint értésünkre jött, a városi hatóság egy bölcs intézkedést szándékozik végrehajtani, — ugyanis: a legutóbbi tűzvészt leginkább az okozta, hogy majdnem végzetessé lett a város egy nagy részére, mivel a Kétág utcában oly sűrűen összevannak a házak zsúfolva, hogy van házhely, melynek alig van 80 négyszögöl kiterjedése s így a védekezés még csendes időben is majdnem lehetetlen. Most úgy halljuk, hogy a városi hatóság elvan határozva arra, hogy ezen összezsúfolttságot megváltoztatja akként, hogy a leégett 17 házhelyet leszállítja 8—10 házhelylé s a kik hajlandók lesznek (hát ha nem lesznek?) kicserélni házhelyeiket akként, hogy az ujosztásban egy teljes 200 négyszögölnyi házhelyet díjnélkül nyernek. Ez igen üdvös intézkedés, mit akkor is — ha ellenszegülés lenne — kisbecslés utján is értékesíteni kell. Ez nézetünk, csak aztán is értékesítésével a hatóság!

— **Városi kölcsön.** A mult vasárnapi közgyűlésben szó volt arról is, hogy hol veszi Csongrád város a múlt kiépítéséhez kölcsönt? hiszen már a füle is le van táblázva. Azon szerencsés helyzetben van e sorok írója, hogy hallotta azon kijelentését egy embernek — ki pedig biztosra vette állítását — hogy kap Csongrád város minden vagyoni betáblázás nélkül is 40—50,000 frtot még pedig — ha jól emlékszem — négy, vagy 4 és fél sz. törlesztési kamatra. Ezt az ígéretet egy nagyobb bank ügyésze tette, tehát nem valami kisebb egyén. Nem ajánlható tehát eléggé, hogy ezen pénzügylet megköltessék. Csak a múlt készeu legyen, majd törleszti ez maga a kereskedelmi cikkek szállításából a részleteket s lassanként kifizeti magát a múlt, mely után a városnak fog jövedelmezni. Ez hitünk! adja az ég, hogy ne csalódjunk!!

— **A Kossuth Lajos emlékének** megörökítésére alakult országos bizottság elnöksége tisztele tel felkéri az összes vidéki gyűjtőív tartókat, hogy a mennyiben a gyűjtött összegeket a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez még be nem szolgáltaták volna, az ívekben jegyzett és meggyezendő összes adományokat a nyilvános nyugtázás megkönnyítése érdekében valamely ottani helybeli esetleg vidékbeli lapban díjtalanul közzététetni törekedjenek, ennek megtörténte után pedig a gyűjtött összegeket a vonatkozó gyűjtő ívek és lap példányok kapcsán a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez beküldeni sziveskedjenek.

— **„Az 1848—49-iki magyar szabadságharc története“** című illusztrált vállalatból most jelent meg a 10-ik füzet. — Gracza György e füzetben az 1848. törvények ünnepélyes szentesítését mondja el a megszokott elevenséggel. E történelmi ne-

vezetességű eseménynek egyik igen érdekes epizódja, hogy V. Ferdinánd neje: a királyné a rendek üdvözlétére — mivel magyarul nem tudott, németül pedig nem akart beszélni, latin nyelven felelt. A királyné e figyelme roppant lelkesedésre ragadta az országgyűlés tagjait. — A füzet a követ. ezü egykoru illusztrációkat tartalmazza: Csányi László (arczkép) — Kossuth és a honvédsereg vezérei. (Berlinben rajzolt egykoru kép) — Magyar tábor a szabadságharc alatt. (egykoru kép) — Perczel Mór. 1848-49-iki arczkép) — Karloca város pénzügalványa 18.9-ben. — Teleki László gróf. (1861. arczkép) — Osztrák lovasság 1848-49-ben. (Eredetije a bécsi udvari muzeumban) — Az 1848—49. törvények ünnepélyes szentesítése. — Kossuth megérkezése Pestre 1848. április 14-én. (Egykoru rajz után) — A kiadóhivatal Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedése Budapesten Andrássy-út 21 sz. a még most is fogad el előfizetéseket, még pedig 6 füzetre 1 frt 80 krral, 12 füzetre 3 frt 6 krral, és 24 füzetre 7 frt 20 krral. Egy-egy füzet ára 30 kr.

11. szám.

T. K. zugí

**Arlejtési hirdetmény.**

A megalakult Tisza-köröszugi ármentesítő és belvízszabályozó társulat területén mintegy 29 km. hosszban, átlag mintegy 4.5—5.0 méter magasság, 4 mtr. korona szélesség, vízfelől 1 : 4 mentett oldalon 1 : 3-hozí részével építendő töltés munkára zárt verseny tárgyalás hirdettetik.

A munkálat 1895. évi márczius hó 1-ig befejezendő.

A zárt ajánlatokhoz az egyesült Budapesti fővárosi takarékpénztárnál letéteményezett 50,000 forintból szóló elismertvény csatolandó s az ajánlatok következő czimén: „Ajánlat a Tisza-Köröszugi ármentesítő és belvízszabályozó-társulat töltés munkálataira báró Fechtig Imre társulati elnökhöz T. Ugh.“ f. évi április hó 25-ig beküldendők.

A zárt ajánlatokban felajánlott egységár számmal és betűvel kiirandó.

Az általános tervek f. hó 13-ig Szolnokon az alispáni hivatalban, azoutul pedig a földmívelésügyi m. kir. ministerium tiszai műszaki osztályában betekintheők.

Az elnökhöz beküldött ajánlatok az alapszabályok jóváhagyása után megtartandó választmányi ülésen fognak felbontatni, mely alkalommal feutartja magának a választmány, hogy tekintet nélkül az egységárakra a beérkezett ajánlatok felett szabadon határozhasson.

Kelt T.-Ughon, 1894. évi április hó 5-én.

Fechtig Imre báró  
társulati elnök.



## WALLA JÓZSEF

cementáru-gyára, építési  
anyagok raktára

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 13.



**Vállalkozik:**

GRANITTERAZZO,  
BETONIROZÁSOK,  
CSATORNÁZÁSOK,  
SZÖKŐKUTAK,  
CZEMENT-LAPOK és  
MOZAIKLAPOKKALI  
KÖVEZÉSEK  
elkészítésére stb.

**Raktárt tart:**

KERAMIT-LAPOK  
KELHEIMI-LAPOK  
METTLACHI LAPOK,  
TERRACOTTA-ÁRUK,  
KÖFEDÉLPÉP,  
TÚZÁLLÓ TÉGLÁK,  
KÉMENY-RAKVÁ-  
NYOKBÓL stb.

Gyári raktára a  
gartenaul Portlandi  
cement és vízhat-  
lan mész-gyárnak.



Gyári raktára a  
gartenaul Portlandi  
cement és vízhat-  
lan mész-gyárnak.

NYILTÉR\*)

Selyem hamisítvány. Egészsünk el egy mintát a venni ezindékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepörödik és csakhamar kialszik, maga után csak fényesvilágosbarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely zsiros színű szalonás lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy magután, de valódi selyem módjára soha össze nem töpörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, postabér és vámmentesen szívesen küld bárkinék is mantá-gekben levő valódi selyem szövetéből Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

\*) Az e rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

HIRDETÉSEK.

**A Borries-féle uradalmak igazgatóságának Eckendorfban | Északnémetország |** tudomására jöven, hogy eckendorfi répamag több helyről mint eredeti vagy javított ajánlatik Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a GAZDAKÖZÖNSÉG ERDEKEBEN köztudomásra hozni, hogy

**eredeti eckendorfi**

**takarmányrépa-mag**  
**valódi minőségben**  
Ausztria-Magyarországban  
csakis

**MAUTHNER ÖDÖN**

magkereskedésében

**BUDAPESTEN**  
kapható, a mennyiben az eckendorfi uradalmak mint ez évben, úgy **1898. évig csak egyedül ezen czegnek fognak répamagot szállítani**, mely czég az erre vonatkozó árjegyzéket kivanatra ingyen és bérmentve megküldi. 2-2

A mélyen tisztelt közönség szíves tudomására hozom ezennel, hogy az általam épített

**Metropole szállodát**

BUDAPEST, Kerepesi-ut 58. sz.  
saját kezelésembe vettem át.

Ezen I-ső rangú szálloda, a leugujabb kor igényeinek megfelelő kényelemmel be van rendezve, és gyönyörű fekvése által Budapest legelénkebb helyén tünik ki. azonkívül **központi fűtés-sel, felvonó gép (Lift) villamos világítás és fürdőkkel** el van látva és **künnö étteremmel és kávéházzal bir.**

Kiszolgálás és világítás nem számítatik fel.

támaszkodva hosszú éveken át szerzett tapasztalataimra, főtörökvésem lesz, minden tekintetben az utazóközönség megelégedését kiérdemelni és kérem az eddig irántam tanúsított bizalommal ezen új vállalatomra átruházni.

kitünő tisztelettel

**Petanovics József**

3-4

szálloda-tulajdonos

**UNGHÁRI PÉTER**

FOGORVOSI MŰTERME SZEGEDEN,

uj Mayer-ház, az „Európa“ szálloda mellett.

Műfogak és fogcsorok 24-48 óra alatt fájdalom nélküli be-tétele. Cautschuk és arany alapon a legszabályosabb kivitelben.

P l o m b i r o z á s o k a legfinomabb jegecz- s laparany-nyal, platinával, ezüsttel, stb.

Fogak tisztítása, mindenféle fog- és szájműtétek.

Rendelési idő: d. e. 9-12., d. u. 2-5 óráig.

Fogműtétek és Cocainnal altató gázzal d. e. 11-12 óráig.

Vidékiek és átutazók

előleges bejelentés esetében tartózkodásuk idejére különös tekintben részesülnek.

13-3

Összes gazdasági gépek

**ELSORANGU**

minőségben.



saját **hazai** gyártmány

Rövidített levélcím: Gazdasági gépgyár Budapest.

Kedvező feltételek!

**Gőzcseplőgépek**

Legjutányosabb árak!

Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társaság

Gyártelep: Külső Váci-ut 7.

4-8

**KNUTH KÁROLY**

műszaki irodája és gyára.

Budapest, VII. ker. Garai-utcza 6-8. sz.

Elvállal és beendez:

Légszesz és vízvezetékeket.  
Szivattyúkat minden célra, vizszállító kasokat.  
Szivattyú telepeket jargány, légszesz-gőz-és vízmotor hajtással.  
Városok, gyárak, kastélyok, lakoházak stb. vízzel való ellátását.  
Mindennemű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.

Gőz, kőd és zuhany fürdőket.

Száritókat, bármily célra.

Legjobb rendszerű closeteket.

Vas és kőagyag cső csatornázásokat.

Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.

Szűrő és fertőtlenítőket.

Természetes légszesztelepeket.

Köszén és olaj gazgyárakat.

KŐAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.



Kő tségve téseket készségeel készít.